

В диссертационный совет Д 212.038.15
при ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный университет»
394018, г. Воронеж, Университетская пл., 1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Литвинова Дмитрия Александровича: «Управление сбалансированным развитием региона на основе гармонизации программного и проектного подходов», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Диссертационная работа Литвинова Д.А. посвящена решению **актуальной задачи по** разработке и развитию теоретических положений, методических приемов и практических рекомендаций, раскрывающих перспективы согласования программно-целевого и проектного подходов к управлению региональной экономикой. Автор справедливо отмечает, что эффективность управления региональной экономикой в современных условиях обеспечивается, в том числе, за счет реализации подходов, сочетающих преимущества программно-целевого и проектного управления, что позволяет выходить на решение вопроса о реализации концепции сбалансированного развития региона. Данные обстоятельства требуют расширения теоретической базы концепции сбалансированного регионального развития, а также обоснования перспектив дальнейшего использования программного и проектного подходов.

Автор обстоятельно изучил состояние **исследуемой проблемы**. В числе анализируемых источников – труды российских и зарубежных ученых, работающих в области исследования регионального развития, занимающихся решением проблем применения на региональном уровне механизмов проектного и программно-целевого управления, а также поиском эффективных путей решения задач обеспечения сбалансированного социально-экономического развития регионов.

Предмет и объект исследования соответствуют научной специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством

(региональная экономика). **Цели** исследования вытекают из предметной области исследования, и адекватно декомпозированы на **задачи**.

Научная новизна исследования, сформулированная автором, не вызывает сомнений. В работе разработаны концептуальные положения управления сбалансированным социально-экономическим развитием региона, базирующиеся на авторской интерпретации дефиниций, относящихся к проблемной области исследования; разработана технология управления сбалансированным развитием региона, отличающаяся направленностью на гармонизацию проектного и программно-целевого подходов; сформирована система индикаторов сбалансированного развития региона, позволяющая осуществлять качественно-количественную оценку изменений региональной ситуации; предложены рекомендации по совершенствованию организационных условий управления сбалансированным социально-экономическим развитием региона; разработана процедура интеграции проектного подхода в действующую систему управления экономикой региона, ориентированная на гармонизацию традиционного и перспективного управленческого инструментария.

Практическая значимость подтверждена документами о внедрении в практику деятельности исполнительных органов государственной власти. Теоретические и методические разработки, касающиеся формирования системы проектов, направленных на обеспечение сбалансированного социально-экономического развития региона, подлежат применению в преподавании и изучении дисциплин: «Управление проектами», «Государственное и муниципальное управление», «Индикативное управление».

Апробация результатов работы на конференциях и в публикациях, в том числе в четырёх статьях в журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, достаточна.

В то же время, работа не лишена **недостатков**. В частности, на схеме, представленной на Рисунке 1 (С. 9), предполагается, что стороны треугольника отражают интенсивность взаимодействия стейкхолдеров. При этом не раскрыт вопрос о том, что возможно ли сохранение баланса в региональной экономике в случае равномерного уменьшения интенсивности взаимодействия между всеми стейкхолдерами до уровня близкого к нулю. Данный недостаток не снижает общей теоретической и практической значимости диссертации.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Литвинова Д.А. «Управление сбалансированным развитием региона на основе гармонизации

программного и проектного подходов» соответствует требованиям, предъявляемым Положением ВАК Министерства науки и высшего образования России к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Доктор экономических наук, доцент
профессор кафедры менеджмента
ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет»

Ольга Александровна Борис

Специальность, по которой защищена диссертация:

08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Адрес: 355009, Россия, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корп.21, ауд.413

тел/факс: (8652) 33-06-60 (доб.4810)

E-mail: oboris@ncfu.ru



09.11.2018